

Budapest, 1898. kedd, július 19.

II. évfolyam, 165. szám.

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai széküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztőségi órák:
délelőtt 10 órától délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztőségi telefon: 686.
Kiadóhivatali Telefon: 383

Budapest, jul. 19.

A budavári plébánosválasztás elleni panaszt a közigazgatási bíróság vizsgálta.

Ítélet, az igazság ellen.

Zolát megint elítélték. Zola Emil tudniillik a legbecsületesebb ember ez idő szerint Franciaországban, azért ítélik el folyton. Oly nemes, önfeláldozó és jó, hogy az önzés a gonoszság és gyűlölet: rossz és árthatalmas példának tartja és szeretné megrövidíteni egy fejjel. Ha roppant személyes bátorsága nem védene, a francia állam zsandárai bizonyára nem védének meg és régen a Szajnába fojtják, a lámpavasra függeszik. Hogy azután tettüket keservesen megbánják, siratják, nemzeti szentet csinálnak belőle, ez nagyon valószínű, ez francia divat.

De ahogy a Zola-ügy folyik, az unalomig ismeretes Dreyfus-pör bonyolódik, abban nemcsak a francia erkölcs mutatja meg magát, hanem általában az egész kor erkölce és ezért beszélünk róla itt Magyarországon is annyit, talán többet is a kelletténél. Ebben a nagy hazaárulási és népfőlségértési dologban két, kétféleképpen nagyszerű alak emelkedik ki. Az egyik a föltétlen becsületé, a másik a föltétlen gonoszságé. Végezzünk előbb a gazsággal.

A föltétlen gonoszság az, amit igen magas állású férfiak gyakorolnak a maguk érdekében, eltiporván az igazságot. Bepiszkolnak, szörnű bűnbán marasztalnak és pokoli büntetésre ítélik egy férfit, akiről maguk is tudják, hogy ártatlan. De ha ez kiszülne, nekik ártana — legalább azt hiszik. Föláldozzák tehát az igazságot, embertársukat, valamint egy barmot. Némely babonás zsvány közöttük, hogy lelkiismeretét megnyugtassa, azt mondja, hogy az áldozat a haza és nem az ő magán oltárakon történt.

Ez a Dreyfus-ügy ama része, amely örök szegénye a dicsőséges Franciaországnak, de az egész kornak, melyben ilyesmi megtörténhetik, mert immár megint divat kezd lenni a hatalmasok között az az elv, hogy csak emberáldozatok-

kal lehet kormányozni, nem a becsület a fő, hanem a cél és aki érzékenykedni akar, az ne legyen államférfi hanem menjen gyermekkertésznőnek!

De van egy, nemcsak a francziákra, hanem minden emberekre nézve dicsőséges része ennek az egyszerre isteni és ördögi komédiának. Ez a rész, a Zola része, aki itt a feltétlen becsületet képviseli. Zola Emil, mielőtt ez a per kezdődött volna, legnépszerűbb írója volt Franciaországnak. A hivatalos és tekintélyes köztársaság ugyan nem igen szerette, mert nagyobbára szegényekről, azoknak az örömeiről, bujáról, jelenéről és jövőjéről írt, nem pedig vén márkikról, nyálas száju grófokról, kikapós bankárnékről. Aztán ugyancsak kimondta a szót... Dicsőségének hivatalos ismerése még hiányzott, de annál jobban megbecsülte hazája és a nagyvilág. Könyvei százezernyi példányban keltek el, nagy vagyonra tett szert, amit különben nem igen élvezett, mert folyton csak dolgozott. Nyugodtan élhetett volna és nyugodtan bevárhatta volna, amíg megjönnek a nagy kitüntetések.

Azonban ő a keresztény nem tudta tenni, hogy a zsidó Dreyfus büntelenül szenvedjen az ördögszigetén. Amikor megtudta, hogy ez ártatlan, nem törődött azzal, hogy ugyszólván hazája ezt a szerencsétlen bűnösnek akarja hinni, bünbaknak jelölje ki. A beteges, a fáradt Zola egészséget, életét, vagyonát dicsőségét kockáztatta azért, hogy igazság legyen, hogy egy elötte ismeretlen ember ártatlanul ne szenvedjen.

Ezért ítélték el tegnap megint. Lehet, hogy megint el fogják ítélni, talán börtönre is vetik, sőt az sem lehetetlen, hogy mártírt, szentet csinálnak belőle. Csak az nem lehet, hogy az igazság és a becsület, ebben a kegyetlen nagy birkózásban végre is felül ne maradjon. Ah, nem kell félni, az emberiség még élni akar és nem élhet, csak az igazság útján — csak a becsület segédelmével. És az időszaki óriási gazságok is csak arra valók, hogy amaz eseményeket mind, abban megismerjék és mindinkább megkivánják.

A köztemetői állapotok.

(Toldás az interpellációhoz.)

A következő sorokat kaptuk: Örömmel olvastam az Esti Hírlap július 11-diki számában Aliquis érdekes interpellációját, melyet a fővárosi hatóságokhoz intéz a köztemetői állapotok ügyében.

Nem vagyok oly jártas a fővárosi szabályrendeletekben, mint Aliquis ur, de legkevésbé őserem a 448/880. számú köztemetői szabályrendeletet.

A kerepesi-temetőben sok rokonom alussza örök álmát és szívem érzülete sokszor vezet oda ki, tehát tapasztalattal mondok, hogy Aliquis urnak felsorolt példái mind igazak.

Tudnék néhányat még hozzáfűzni. De minek? Ugy sem segítenék ezzel a bajon — mert ha Aliquis urtól és tötem függne, már régen másképp volna az odakin — az illetékes hatóságok pedig — amelyekhez Aliquis ur oly nagy bizalommal fordul és amelyekből ő segítséget vár, nem ilyen dolgok után érdeklődnek.

Hiszen nem választás ez — sem felavatás vagy más ily ünnep-ég, amelyeknél mindig egy kis dinum-danum is van... temetőről van szó, ott pedig csak hallottak vannak, akik sem nem kérnek, sem nem adhatnak: protekciót. Pedig ezen forog a mai világ tengelye. Ez a nervus rerumja. Ahol pedig ezt nem lehet találni, mit keres ott a fővárosi hatóság?

Téved Aliquis uram, hogy ha hatóságoktól vár orvoslást, azért is tisztelettel kérem, ne legyen oly hü és nagy pámulója — nem érdemlik meg.

Hanem csak harcoljon ahol és ahányszor tud ellenük és oly eszesen, amint azt a t-gnapi interpellációjával tette. Hálás lesz a közönség neki, még a szegény halottak is.

Én csak egyet kérek a hatóságoktól. Mutassák meg ama szerződést, amelyet a főváros Seyderhelm temetői kertészzel kötött.

Benne van e az, hogy a publikumnak kötelessége Seyderhelmtől a virágokat vásárolni?

Vagy talán csak a temető «német» gondnoka kényszeríti a közönséget a szintén «német» landsmanjától Seyderhelm kertésztől venni a virágokat?

Es ha ez az absurdum befoglaltatik a szerződésben akkor a közönséget figyelmeztetni arra, hogy nem köteles ezt megtartani, mert nincs olyan nagy és fő hatóság a világon, aki magánembert kényszeríthet arra, hogy ott vá-

sároljon, ahol ezt a hatóság akarja. Ha ez a pont pedig nincs bent a szerződésben és csak pressziója a német gondnoknak, akkor fegyelmi eljárást kell követelni ellene, hogy egyszer s mindenkorra megszűnjenek ezek a botrányos dolgok.

Veritas

Budapest, július 19.

+ **Önállóság vámközösséggel.** A Magyar Hírlap mai számában önállóság vámközösséggel cím alatt Neuschloss Ödön érdekes cikket ír a magyar vámtanácskozás alkalmából, amelyben a többek közt így szól:

Valamint az 1867-iki kiegyezés által a monarchia batalma és tekintélye kifelé csorbát nem szenvedett, sőt növekedett; amellé, hogy Magyarország saját kormányát, belügyét, pénzügyét stb. önrendelkezését visszanyerte; éppúgy kell, hogy a közös vámterületnek a külfölddel szemben való fenntartása mellett is Magyarország speciális közgazdasági érdekei egy második, szűkebb vámvonal létesítése által megvédhetők legyenek. Maradjunk az idegen álamokkal szemben közgazdaságilag is, mint ahogy politikailag vagyunk, Ausztria-Magyarországgal, de legyünk Ausztriával szemben az önálló Magyarországgal. Kössük meg 1903-ban Ausztriával együttesen, úgy mint eddig az idegen államokkal, kereskedelmi szerződéseinket és pedig oly módon, hogy azok úgy Magyarország, mint Ausztria érdekeit szolgálják. E közös és az idegen államokra nézve egységes vámterületen belül viszont alkossuk meg még ebben az évben azt a vámhatárt, amely úgy Ausztriának, mint nekünk megengedje egymással szemben külön érdekeink hathatós védelmét. Magától értetődik, hogy ez a vámvonal nem jelent háborút a két szövetséges állam között, Magától értetődik, hogy a két állam között létrehozandó vámszerződésnek kölcsönös jóakaraton kell alapulnia. De kell, hogy egyszersmind alkalmat nyújtson mindkét félnek speciális érdekeik szembeállítására és kellő mérlegelésére.

Midőn a jelenlegi zavaros viszonyok között a kibontakozás módját, a megváltó formulát keressük: nem tehetünk jobbat, mint hogy az 1867-iki kiegyezést megalkotott nagy államférfiak nyomán induljunk. Ez az ut pedig a közösség határai közt érvényesítendő elkülönítéshez kell hogy vezessen.

+ **A kereskedelmi minisztériumból.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Mészáros János miniszteri segédfogalmazót a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz ideiglenes minőségű miniszteri fogalmazóvá, Gunesch Gusztáv dr. czimmel és jelleggel elruházott miniszteri segédfogalmazót pedig valóságos miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

==== Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatonként 200 koronásat. Az összes egy hetes lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás díjat, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára. ====

A magyar vám-ankét.

— Ötödik nap. —

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az önálló magyar vámtarifa ügyében összehívott szakértékezet ma délelőtt 10 órakor folytatta tegnap este megszakított tanácskozását.

Ma az értekezlet ötödik napján az ankét tagjai csak igen gyér számban jelentek meg és a jelenvoltagek is megállították, hogy a hosszas tanácskozásokban végkép kimerültek. Szinte unalom uralkodott mindenfelé.

Az értekezleten ma is **Dániel Ernő** bíró kereskedelemügyi miniszterelnökölt.

Esőnek **Spitzer Ignác** a «Magyar Kereskedelmi Csarnok» kiküldötté emelkedett föl szólásra.

Spitzer mint olyan kereskedő, aki a textilipar közvetítésével foglalkozik, óhajt a miniszter kérdéseire válaszolni. A textilipart nálunk csak védvámokkal lehet fejleszteni, ez az ő benső meggyőződése és tapasztalatakon alapuló véleménye.

Átterve Magyarország hitelviszonyaira kiemeli, hogy mi jelesen Ausztriában csak a legnagyobb kamatláb mellett kaphatunk hitelt.

A feltett kérdésekre az a véleménye, hogy a tervezet általában alapul vehető, némely részében azonban módosítandó. A gépek vámentes behozatala mellett nyilatkozik.

Saradi Lajos nagyváradi kamarai titkár beszélt ezután.

A kereskedelmi szerződés kérdését bírálja és **Wekerle Sándorral** polemizál, aki azt mondta, hogy ezt illetően kezünk kötik.

Szemrehányást tesz a szaktanácskozmánynak, hogy ez a tervezet politikai szempontokból bírálta eddigéig, ő a közgazdasági szempontokra helyezi a fősúlyt.

Az iparnak nyersanyagul vagy segédanyagul szolgáló termékek vámentesége mellett szól az ipari érdekek előmozdítása.

Az önálló vámterület mellett törődést és annak a reményének ad kifejezést, hogy vámsorompókat már a jövő esztendőben megvonjuk.

Zárai Károly a pécsi kereskedelmi kamara titkára a jövőre vet pillantást. Az új rendszer idővise befolyással lesz az ipar fejlődésére.

A vámtételeket állítóan azt ajánlja, hogy a textiliparhoz szükséges gépezetek vámentesítsenek.

Szabó Kálmán (Debreczen) az önálló vámterület híve és Ausztriával csak szerződéses alapon óhajt egyezséget kötni.

A maximális tarifának nem híve. A mezőgazdasági termékek vámmal való védelmét helyesli.

A mezőgazdasági hitel javítását hozza javaslatba. A kisgazda kénytelen természetű már kalászában eladni, ami által ár tekintetében igen nagy károkat szenved. Ezen könnyű uton lehetne segíteni, úgy pedig, hogy a kincstár az egyes gazda magtárában fekvő gabona kétharmad értékére alacsony kamat mellett kölcsönt adna, amelyet a gazda természetesen kellő értékesítése után fizetne vissza.

A harmadik kérdésre az iparnak nyers anyagul szolgáló mezőgazdasági és egyéb termékek tekintetében olcsó vámtól óhajt.

A fogyasztási adók jellegével bíró pénzügyi vámkok fokozását károsnak mondja. Egyébként pedig az önálló vámterület híve.

Csillag Gyula a mezőgazdasági termékeket védő vámnak híve, mert ezek Franciaországban is beváltak és ott jelesen a szőlőtermelésre nézve hasznosoknak mutatkoztak.

Az ipar terén a fokozatos fejlesztésnek híve.

Fürst Jakab nagykereskedő helytelennek tartja, hogy azt hangoztatjuk, hogy Ausztria nélkül megélni nem tudunk. Annyi azonban tény, hogy ipari tekintetben Ausztriával a versenyi fel nem vehetjük.

Mint hazafias kereskedőnek szíve fáj,

hogy itt ezen a helyen a kereskedelem érdekeit senki szóba sem hozta. Pedig éppen a kereskedelem az, amely államokat naggyá tehet.

A textiliparra áttérve, megjegyzi, hogy Ausztriából óriási mennyiségű ilyen czikk ömlik be hozzánk, ennek feltétlenül gátat kellene vetni.

Koller Pál, a fehérmegyei gazdasági egyesület kiküldötté, az önálló vámtérről hívének vallja magát.

Ivanka Oszkár kifejti, hogy mezőgazdaságunk és iparunk érdekeit feláldoztuk Ausztriának, közgazdaságunk iránya nagyon helytelen mederbe tereltetett.

Holas István dr. besztercebányai kamara titkára **Meller Jeromos** és **Mádai János**, **Szávai Gyula** beszéltek ezután.

Tallhegygyel.

A legtöbb gyermek atyja.

Nem arról a budakeszi svábról van szó, akiről a multkoriban megírtuk, hogy **harmincegy** gyermekkel gazdagította a jövő nemzedékét. Ez a tekintélyes szám elenyésző csekélység ahhoz képest, amit az apaság terén egy előkelő magyar honatya elér, aki nem kevesebb, mint **négyszázötven hat** gyermeket **vál** büszkén magának. Ami a büszkeséget illeti, elég érthető volna ha e nagy számmal meg tudnának bükkülni az emberek. Ez azonban nem megy egykönnyen. A multkor is érdekes kalandhoz jutott egy különben könnyen hevülő fiatal képviselő.

A nyári vakáció elején történt, a fiatal képviselőt a vonaton egy feltűnően szép hölgygel hozta össze a véletlen. A szép asszonyka természetesen azonnal lényegre lobbantotta a honatya szívét, s hamarosan alkalmat keresett az ismerkedésre.

— Én S. képviselő vagyok... sietett bemutatni magát az első alkalmas pillanatban.

A hölgy úgy tett, mintha nem hallaná, s egykedvűen nézett ki az ablakon.

— En S. kép... kezdte előlről, de az asszonyka haragos pillantása torkán akasztotta a tőbit.

S. nagyot sóhajtván dőlt hátra a kocsi párnáira, s már-már kezdet beletörődni a változhatatlanba, amikor egy közbeeső állomáson egész váratlanul megjelent a **négyszázötvenhatszoros** apa.

— Te itt?
— És te?

— Megyek a gyermekeimhez. Az orvos írta, hogy **hat** trahomát kapott. El akarom különíttetni a többitől.

— Mind ott vannak?
— Ó nem itt csak 28 van. A többi a Kárpátok közt s Máramarosban nyaral.

— Hányan vannak?
— Tegnap kaptam kettőt, azzal együtt **négyszázötvenhat**.

A hölgy, aki izetlen tréfát sejtett, dühösen fordult a dicsekvő apához:

— Uram, keressen éretlen élceinek mást, aki elég ostoba lesz és elhiszi azokat.

— Nagysád, **szavamra** mondom, igazat beszéltem.

— Én meg azt mondom, hazudott — szolt kipirulva a hölgy. Az apának nem volt ideje tovább folytatni az érdekes beszélgetést. A vonat megállt s ki kellett szállnia.

A hölgy ahogy sem tudott belenyugodni a dologba.

— Uram — fordult az ott maradt S.-hez — ugy-e csak tréfáltak?

— A legtisztább igazságot beszéltem.

— Ha ön ezt nekem bizonyítja, kívánjon tőlem bármit — megadom.

— Nagyon egyszerű a dolog. Ez az ur **T. gróf, a szünidei gyermek-telep elnöke** — kezdte a bizonyítást S. — s diszkrétan ajkaihoz emelte a hölgy kacsóit.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

A Zola-pör.

Páris, július 19. (Az Esti Hírlap távirata.) Tegnap a Zola ügyének tárgyalása alkalmával az ítélet kihirdetése után a közönség **Zola** és a zsidók ellen tüntetéseket rendezett. A tüntetők közül **huszonhetet letartóztattak**. Ezek közül hetet továbbra fogvatartottak. Több lap emlékezik arra, hogy **Zola** a nyárra **nagy külföldi utazást tervezett** és mondják, hogy ez az egyedüli esz-köz, amelylyel az azonnali bebörtönözését elodázni lehet és ezen a módon az új esküdtzéki pert elhuzhatják egész októberig.

Óriási tűzvész.

Sunderland, július 19. (Az Esti Hírlap távirata.) Tegnap este 10 órakor itt nagy tűz ütött ki. Éjjel egy óraker három utca lángban állt és a tűz még mindig tovább harapódzott és a rendőri közegekkel megerősített tűzoltók munkája eredménytelennek látszott. **Harmincz kereskedői ház elhamvadt**. A kárt eddig **6-10 millió márkára** becsülik.

A háború.

(Az Esti Hírlap táviratai)

Washington, július 18.

Itt **Santiago** kapitáléciója dnezára azt hiszik, hogy a béke megkötése **távolabb áll, mint valaha**. Egyetlen hatádom képviselője sem tett semmiféle közbenjáró lépést. Spanyolország, úgy látszik, nem látja be vereségeinek nagyságát. Az Egyesült-Államok tehát nem tehetnek egyebet, mint hogy a **legnagyobb erővel folytatják a háborút**. **Mac Kinley** elnök kijelentette, hogy Spanyolországtól nem kapott semmiféle közleményt a békekötés kérdésében. A kormány **Havanna eleste előtt** nem várja a tárgyalások megindítását. Azt állítják, hogy **Mac Kinley** elnök még mindig ragaszkodik ahhoz, hogy a hadműveleteket **Havanna előtt** észre halasztsák.

Havanna, július 18.

A «Kaiserin u. Königin Maria Theresia» osztrák-magyar torpedókohajó holnap elindul Kingstonba.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egyházas hírlap minden veendő számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-

sorsjátékot rendezünk.

Egy krajczárért az Esti Hírlap minden veendő játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke **50 Korona**. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapszámok játszanak, **200 Korona**.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértéket, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy díszkiadás, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Női aranyóra, aranylánczozal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
2. Kétféle gyártmányu bicikli vagy
3. Kettős fedélű férfi aranyóra, aranylánczozal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabaddalmi hivattal 11,614. szám alatt **kizárólagos szabadalmunk** van, a m. kir. lottójövedéhi igazgatóság pedig 759. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a **pénzügyi hatósági engedélyt**. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A hétfői

lappéldányainkra való sorsolás ma kedden délelőtt ment végbe **Weinmann Fülöp** dr. kir. közjegyzőnek **Andrássy** ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek a **július 18-iki hétfői** e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a **napi 50 koronás nyereményre a hétfői**

* CE-502 *

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:

Ügy-zám 1255/1898.

50 kr.

Tanusítvány.

Én dr. **Weinmann Fülöp** budapesti királyi közjegyző hitelesen tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon délelőtt az **502** ötszázhettedik névszám és **CE** sorozatban húzatott ki.

Budapesten, egyezményolcsósádeklencvennyolcz évi július tizenkétedikén.

(P. H.) **Dr. Weinmann Fülöp** kir. közjegyző.

Felkérjük e hétfői lappéldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszése szerint választandó nyereménytárgy átvétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni sziveskedjek.

AZ ESTI HIRLAP

Honvéd-utca 4.

ESTI HIREK.

A negyedmiliós sikkasztás.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Arad, július 19.

Az aradi negyedmiliós sikkasztás ügyében ma folytatják a gyámponztár vizsgálatát. **Köller** vizsgálóbírónak a vizsgálatnál öten segédkeznek, s még sem hiszik, hogy pár nap előtt elvégzék a dolgot. Ma reggel megérkezett a vizsgálóbíró idézésére **Krivány János** felesége gyermekeivel.

Krivány hollétéül eddig **semmi hír**.

Érdekes, hogy a Tusnádon nyaraló **Krivány-család** körében, hogy tudták meg a sikkasztást. Eppen a kurszalomban tarokkozott **Kriványné**, a lánya, **Honka** és sógora, özvegy **Tomasicsné**, mikor belépett a tusnádi főszolgabíró, félrehívta a játéktól **Krivány** ezt mondta neki:

— Nagysád, szomorú kötelességet kell teljesítenem; férje, amint táviratilag értesülök, sikkasztott **Aradon**; házkutatást kell tartanunk önnel.

Rögtön elmentek és megtartották a házkutatást. A főszolgabíró oly udvariasan végezte tisztét, hogy a fürdő közönsége mitsem vett észre.

Reggelre megjelent Tusnádon **Purman József**, aradi pénzügyigazgatósági titkár, **Krivány** sógora. Amint a vasúti állomáson kiszállt, ott találta **Krivány** nyolcesztendő fiát, ki odaszaladt hozzá, átkulesolta lábait s könyözve azt kérdezte tőle:

— Józsi bácsi, igaz-e, amit a csendőrök mondtak, hogy apám **200,000** forintot lopott?

Purman nem adott feleletet; ölebe vette a gyermeket, s bevitte a villába, hol együtt találta az egész családot.

Városi ügyek.

A budavári plébánosválasztás vége.

A mult hónap 30-án megejtett budavári plébánosválasztás ellen **Kovács Pá** dr. panaszt tett a m. kir. közikazgatás bíróságnál. Panaszának főbb pontjai voltak: 1-ször, hogy a plébánosvá

és azóta országsszerte bujdosik. Erdélyi István rendőrfogalmazó kihallgatta az elfogott két cigányt, ezek azonban tagadják, hogy az öreg Dánit ők gyilkolták meg.

Kétféjű sasok garázdálkodása.

A következő levelet kaptuk: Tisztelt szerkesztőség! Érdeklődéssel olvastam becses lapjában a budai kapuczinusok templomának a főkapujától jobbra eső homlokzat falán ékeskedő osztrák madár elleni jogos kifakadást és a történeti adatok kiegészítéséppen van szerencsém megjegyezni, hogy ez ellen a madár ellen már *évek óta* állandóan kelnek ki a lapok. Nehány év előtt magam is voltam bátor ezen madár eltávolítását a rend volt gvardiánjának, páter Berger urnak szives jóindulatába ajánlani, reáutalva a folyton megjelenő hírlapi közleményekre, de közbenjárásom nem vezetett sikerre, sőt a jó pap, kit ezen jó kivívásáért meg is látszik egészen kihoztak a sodrából, kerekén kijelentette, hogy ha az újságíróknak a kétféjű szörnyszülött nem tetszik, vegyék le őket, de őt hagyjam én békével. Közbe — mellesleg megjegyezve — az egész újságírói gárdát a pokol fenekére kivánsa.

De hát, ha a tisztelt és tiszt. Peska Ignác ur állítása szerint annyira magyar érzelmű rend a rájuk oktrojált természetű csuda ellen nem akarnak lépéseket tenni, talán addig is, míg a sas templomokról lekerül, más helyekkel is lehet foglalkozni. Például menjen el valaki a II. ker. Toldy Ferenc-utcában levő *Állami Főediskola* elé és nézzon fel a főkapu feletti homlokzatra. De el ne szédüljön ám, mert mit fog ott látni? Budapest fővárosi és magyar országos címereket, szépen majolikából formálva, kifestve és ezek között — osztrák sasos cimert — nem is egyet, de mind, árnykettőt is, sőt mi több, még magát az osztrák császári cimert is, mely különben rendszeren csak a kétféjű szörnycg hasán éri jól magát. Ha ez még nem elég, menjen föl a várba és nézze meg a Mátyás templom főkapujával szemben emelt *Szt. Háromság szobrot*. Épen a templom kapujával szemben ezen a szobron is ott diszeleg a kétféjű sas egy-egy hatalmas, jól kifejlett példány, hozzá még úgy látszik alig egy pár hete ujonnan és *fényesen meg is lett aranyozva*. Valószínűleg a főváros költségére. A jó kapuczinusok úgy látszik joggal fogják mondhatni, hogy előbb pusztítsák el ezeket az állami és fővárosi pénzen csendes és zavartalan tozsdóságot élvező, szépen kipingált, sőt fényesen aranyozott ragyogó díszpéldányokat és csak azután beszéljünk az ő alig feltűnő, szürkére vakolt porlepte medarukról. Szerkesztő urnak

Öszinte tisztelője
A. A.
választópolgár.

SZINHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

Budai színházban: Az össze vissza fogadó. Roger operettje 3 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.
Városligeti színházban: Haromláb kapitány. Kövessy Albert és Faragó Jenő énekes bohózata 3 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.
Kisfaludy színház: Jóakarát ezt követi Stern Isák énekes színmű 3 felvonásban. Kezdeté 7 és fél órakor.

* **Novelli Budapest.** A legnagyobb mondott olasz színművész, Ermete Novelli, aki most fejezte be fényes sikerrel párisi vendégszerelését, ez őszszel európai körutat tesz és ekkor Budapestben is bemutatja művészetét, melyről még Zaccani is bámulva beszél.

* **Róland mester, Zichy Géza** gróf új operája, melyről annak idején már megemlékeztünk, hír szerint nem Budapestben, hanem Berlinben fog először színre kerülni.

* **VIII. Henrik, Saint-Saens** új operája óriási sikerrel került színre Londonban. A londoni kritika a magasztalás hangján ír az újdonságról.

* **A hódító.** Ez a czime Max Halbe új színművének, amelyet a berlini udvari színházban mutatnak be.

* **Új ballet.** A m. kir. operaháznak a jövő szezomban eredeti új balletje lesz, melyet Tóth és Metz zenekari tagok, a *Nappal és az éjjel* szerzői irtak.

KÖZGAZDASÁG.

A szövetségi törvény végrehajtása. Az új szövetségi törvény szövege vasárnap megjelent a hivatalos lapban és a kormány már megteszi az intézkedéseket a törvény végrehajtására. A központi hitel-szövetkezet alapszabálytervezetének megvitatása céljából a jövő héten a pénzügyminisztériumban szűkebb körű tanácskozmány fog ülésezni és az alapítványi üzlet-részekre nézve az aláírási fölhívást e hónap végén bocsátják ki.

Kiállítás Eperjésen. A sárosmegyei gazdasági egyesület október 1. és 3-ikán általános, állat, gép- és gyümölcs kiállítást rendez.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapest. Bő kínálat s csekély vételkedv mellett készbuza ára ma 500 mm. forgalom mellett 40-50 krral csökkent.

A következő buza fajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki	200 mm.	81	kg.	10.10	frton
	200 mm.	80	"	9.80	"
	200	"	"	9.80	"
	200	"	"	9.70	"
	200	"	"	11.50	"
	150	"	"	10.50	"
	100	"	"	11.50	"
Fehérmegyei	200	"	"	9.70	"
	100	"	"	9.75	"
Pestvidéki	100	"	"	9.75	"
	100	"	"	9.75	"
	200	"	"	10.10	"
F. magyorsz.	300	"	"	10.	"
Orosz	ó 500	"	"	76.5	"
				9.35	"

Egyéb gabonaművekben. Kévs forgalom mellett rozs 20-30 krral olcsóbb, zab tartott, tengeri 10 krral drágább.

A határidőpiacon. Kezdetben nagy eladási kedv folytán lanyhaság uralkodott, később nagy fedezések némi javulást ígértek. Tengeri szilárd.

Közlök:

Buza tavaszra	8.26-8.33
Rosz tavaszra	6.46-6.51
Tengeri máj. jun-ra	4.28-4.36
Zab tavaszra	5.56-5.58

A budapesti értéktőzsde a kitűnő aratási hírek és a külföldi és bécsi kedvező jelentések folytán állandóan szilárd irányzatot követett és az összes nevezetű árfolyamok emelkedtek. A forgalom élénken alakult, mint a nyár eddigi napjain.

A helyi értékek piacán szintén tartott volt az irányzat.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitelr. 395.— 395.80 osztrák hitelrészv. 359.70 359.95 leszámítoló bank részv. 260.50—260. osztrák-magy. államvasút részv. 359.60—360.50 rimamurányi vasút részv. 252.75—253.— közúti vaspálya részvény 381.—, —, — villamos vasút részvény 258.—, —, — frton.

Zárhatkor maradt: magyar hitelrészvény 395.75 osztrák hitel részvény 359.80 osztrák-magy államvasút részv. 360.50 leszámítoló bank részvény 260.— jelzáloghitelbank részvény 250.50 közúti vaspálya részvény 258.— városi villamos vasút részvény 381.— forint.

A bécsi értéktőzsde Lanyha külföldre gyengén indult, később nagyobb vásárlásokra Budapest részére javult, tengeri fedezésekre szilárd.

Jegyzetek:

Buza őszre	8.45-8.44
Rosz őszre	6.31-6.82
Tengeri jul-ra	5.54-5.55
Zab őszre	5.86-5.88

A gabonaüzlet Bécsben. Az előtőzsde fedezésekre és budapesti vételekre élénk forgalom mellett szilárd irányzattal folyt le.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 359.70 magyar hitelrészvény 395.50, magyar aranyáradék 120.80 magyar koronaáradék 99.05 anglo bank —, —, osztrák-magyar államvasút részvény 359.80 forint.

Piaczi árak.

(A. A.) A központi vásárcsarnokban és a vármház előtti idénypiacra a helivásár következtében igen élénk forgalom volt. Borjúhus eleje 44-50, hátulja 50-56, marhahus eleje 50-52, hátulja 66-64 kr. kilója 5 kilós vételnél. Cseresznye 20-24, kajszibarack 20-40, őszibarack 60, alma 12-25, körte 10-25, szilva 15-30, ringlotta 11-25, vadalma befőzésre 28, meggy 20 kr. kilója. Görög dinnye 50-150, sárga dinnye 25-150 kr. drbja. nagybani vételeknél. A többi élelmiszerekben a kicsinybeni elárúsítások következőleg alakultak:

Hús: I. rendű leveles 86-72, II. rendű leveles 60-64. III. rendű leveles 48.— Vesepecsenye egészben 75 krajczár, rostélyos 72-80, fehérp. csinye 80 kr., tisztított vesepecsenye 200 marhanyelv nyersen 68-72, páczolva 100, füstölve 120-130 kr. kilója. Borjúhus czombja 90, eleje 70-80, pörköltnek 68—, kr. kilója. D. sznóhus czombja, lapoczkája 72—, szűzpecsenye —100. karaj 90-100, füstölt sonka 100-110. prágai sodár 120-135 kr., olvasztani való szalonna 68— kr. zsír 68 kr., haj 68— kr. kilónként. A növedékhus eleje 48-52, hátulja 56-60 kr. kilója a 84. és 85. rekeszekben.

Baromfi: Idei rántani való csirke 75-82 kr. sütni való 130-150 kr., idei kacsa 200-240 kr., kövér liba 550-600 kr., sovány liba 200-250 kr. páronként. Tisztított baromfi: Csirke 50-60 krajczár, császár poulard 70-80 krajczár, levestyuk 80-90 galamb 25-30 kr. K. esa 100-120, liba 200-300 kr. darabonként, libaszir I. rendű 120-140 kr. kilója, libamáj 15-100 kr.

Halak: Elő ponty 60-120 harsca 40-120, süllő 60-120 kr., czompa 40-60 krajczár. **Jegelt halak:** ponty 24-50, csuka —, kecsge 100-140, fogas, süllő 80-120, apró hal 20-40. Lazac 400-500 krajczár kilója. R. k. 2-20 kr. darabja. Tengeri halak: Soles 260-280 kr. Magro 200 kr. Rouget 260-280 kr. Langoust 250-300 kr. Sardella friss 140-160 kr. kilója.

Vadak: őz czombja 850-400 kr. gerince 600-700 kr. szarvas czombja 100, gerince 200 kr. kilója.

Külön. élék: Tejszín 30— kr. teljes 10 kr. literje. Teavaj 110-120. főzni való 80-90 kr. Turó 24— kr. kilója. Tejföl literje 36— kr. Teatojás 4) drb 100 kr. főző tojás 45-48 drb. 100 krajczár. Savanyított káposzta kilója 10 kr. Savanyított uborka 100 drb. 90-110 kr.

Hüvelyes: borsó héjas magyar 14, külföldi 15-22 kr. sárgakása 14 kr. bab fehér apró 10 nagy szines 14 lencse 15-22 kr. kilója.

Kenyeremű: Székesfehérvári vásárcsarnoki kenyér fehér 14/4, kr. barna 13/4, kr. Soroksári kenyér: fehér 17 kr., barna 15 kr. Házi kenyér: fehér 22 kr., barna 16 kr. Pék kenyér (burgonyás) fehér 17 kr., barna 14 kr. kilónként.

Zöld ég: burgonya 3-5 kr. kilója. Bajortorma 5-16 kr. drbja. Vöröshagyma 8-8 kilója. Foghagyma 15 csomag 10 kr. Kalarabé 8 drb. 10 kr., zeller 1 kr. fejes saláta 1-2 kr. darabja. Kelkáposzta 8 drb. 10 kr. Zöldborsó 15-25 krajczár literje. Zöldbab 5-10 kr., kilója, idei tök 10-15 kr. saláta uborka 5-6 kr. drbja. Karfiol 6-15. drbja. Paradicsom 8-10 kr. kilója, 100 drb. savanyítani való uborka 60-80 krajczár. Káposzta drbja 5 kr., idei zöld kukorica 10 drb. 100 drb. erős zöldpaprika 50-150 kr., edes 100-120 kr.

Fel nem vett nyeremények.

Rendes sorsolás.

Még nem jelentkeztek 50 koronás nyereményükért az *Esti Hírlap* sorsolása következő lappeldányainak nyerői: a július 7-iki csütörtöki **FI-396** a július 8-iki pénteki **BK-536** a július 9-iki szombati **FF-325** a július 14-iki csütörtöki **DH-269** a július 15-iki pénteki **FB-811** a július 16-iki szombati **AH-415**

sorozatbetűvel és nyerőszámmal megjelölt lappeldányok nyerői. Továbbá nem jelentkezett két 200 koronás nyerő a július 8-iki pénteki **EE-733** számú lappeldánnyal és a július 16-iki szombati **EA-78** számú lappeldánnyal.

Ujvasársolás.

A múlt hónapban fel nem vett s ujra kisorsolt nyeremények nyerői közül még nem jelentkezett 50 koronás nyereményéért:

a június 29-iki szerdai **FB-217** a július 2-iki szombati **EB-176** s 200 koronás nyereményéért: a június 28-iki keddi **CD-848** sorozatbetűvel és nyerőszámmal megjelölt nyertes lappeldány tulajdonosa. A huzás napjától számított 14 nap alatt fel nem vett nyereményeket a jövő hónap első hétfőjén újra kisorsoljuk.

A szerkesztőség üzenetei.

K. Péter. A nyéréshez az is szükséges, hogy a lap homlokán olvasható számon kívül a hozzá tartozó *betűsorozat* is kihuzassék.

Felelős szerkesztő: **Gáspár Artur.**

Rapoli! Rapoli! Rapoli!
Ös-Budavára
Ma kedden, július 19-én. 707
Confetti-Estély

Rapoli! Rapoli! Rapoli!
I-ső előadás 8¹/₂, II. előadás fél II órakor.
Rapoli! Rapoli!
Belépő díj d. u. 7 óráig 30 krajczár azontul 50 kr., Gyermekek 10 krajczár. Ervnytelenek A tőzsdékben lévő jegyek. Ervnytelenek.

Szt. Lukács-fürdő.
Étterem, kávéház,
és **American Bar** helységeiben **egész nap katonazene.** Ékezzés állap és teríték színt.
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak.
105 **Fodor L. J.**

Vendéglő átvétel

Van szerencsém mélyen tisztelt pártfogóim és a t. cz. közönség becses tudomására hozni, miszerint a 167
SZIKSZAY FERENCZ-féle vendéglőt a nemzeti színház bérházában
1898 július hó 20-án átveszem. Kifűnő könyha, jó és tiszta italok nyújtása, valamint figyelmes és pontos kiszolgálás fötörökvésem leend.
Kiváló tiszteltetl
ENM JÁNOS
Petanovits Pizeni sócsarnok volt főpinczérese.

Semmel Ferdinánd

egy előreművű mulatóban 6 ének. Tánccsoszó igazgat. ja. 13-15 éves, jó hangú leányokat, lehotó: fekete baju b. makkat (csak kezűket) keres hosszabb időre ellátás, lakás és ruházatát. Később át tőre, hogy a variós színházak jobb műfajaira kiképezze. *Czim Estély u. 37 ajtó 5. napenkint 12-1 óráig.* 164

Fontos önvédelemre.
Bulldogg-Hemosis
6 lövés revolver csak



Börtáska szíjjal és tölténnyel 5 frt. Vadász fegyverek na y va asztékban.
Földassy L. puskaműves Bpest. Vidéki széküldés utánvát vagy a pénz előzetes beküldése mellett Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 161

Határozottan

Jó Makart nagyságu fényképek készit 1 forintért **Waltzner** fényképező műintézet. Erzsébetkörút 20. I. em. 140

Discret betegségek ellen

legmelegebben ajánlható
Dr. Mitzger Tivadár
hirneves hydro-electrotherapiail rendelőintézet.
Budapest, Teréz-körút 44. I. em. Tapasztalt biztos és gyors eredmények folytán honorárium teljes gyógyulás után **az e t h t ő.** 159